Vysledky a reseni podzimniho matematického testu 2013

DIDAKTICKY

TEST

IVIA

RESENI 2013 PODZIM

Prohlédnéte si detailni postupy a FeSeni vSech maturitnich pfiklada z
maturitniho testu z matematiky z podzimniho terminu v roce 2013 a
zjistéte tak, co od maturity z matematiky oCekavat a na ktera maturitni témata
se pfipravit. V podzimnim didaktickém testu v roce 2013 se objevily napf.
nasledujici matematické obory na maturitni Urovni: kombinatorika, statistika,
algebraické vyrazy, Ciselné obory, planimetrie, stereometrie, posloupnosti a
jina matematické témata. Inspirujte se feSenim maturity z matematiky
podzimu 2013.

VyreSené zadani pro didakticky test z matematiky - podzim 2013

Zadani ulohy 1

1 bod

1 Jsoudany mnoziny A = (—o0; —1)a B = (—2; —1).

Zapiste intervalem A U B.

ReSeni tlohy 1

Interval, ktery se m& znazornit je sjednocenim intervali A, B. Hledany interval je patrny ze
zobrazeni na Ciselné ose viz obr.

Zadani ulohy 2
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https://www.statnimaturita-matika.cz/reseni-testu-2013-podzim

2 Zjednoduste a vyjadiete jako mocninu celého cisla:
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ReSeni alohy 2
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Zadani ulohy 3

3 Pro x,y € R rozlozte na soucin dvojclena:

25x% — 9yt =

Re3eni ulohy 3

25x =9y =(5x—3y")(5x+3 ")

Zadani ulohy 4

4 Proa € R\ {0,5; 1} zjednoduste:

V zaznamovém archu uvedte cely postup Feseni.

ReSeni alohy 4
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Zadani ulohy 5
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5 V oboru R feste:
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V zaznamovém archu uvedte cely postup reseni.

Re3eni Glohy 5
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Zadani ulohy 6

max. 2 body



VYCHOZITEXT A OBRAZEK K ULOHAM 6-7

V Kocourkové postavili schodisté na Kocouii vyhlidku. Viechny schody maji
sitku 45 cm. Nejvyssi je prvni schod, kazdy nasledujici schod je o 0,5 cm nizsi. Prvni schod
ma vysku 42 cm, posledni jen 0,5 cm.

# ;

K

a5 4
2] 45
25

Rozméry v obrazku jsou uvedeny v centimetrech.
(CERMAT)

1 bod
6 Vypoctéte vcentimetrech, jakou vodorovnou wvzdalenost d
prekonava schodisté na Kocouri vyhlidku.

Re3eni tGlohy 6

Pokud bychom védéli, kolik je schodi na Kocoufi vyhlidku, mohli bychom vodorovnou vzdalenost d
vypoditat jako soucin poftu schodi a délky jednoho schodu. Vime, Ze prvni schod je vysoky 42 cm,
posledni 0,5 cm a schody se zmenZuji o konstantni Ubytek, 0,5 cm. Jedna se tedy o aritmetickou
posloupnost, ve které:
a,=a;+(n—1)-d

a,=42 0.5=42+(n—1){-05) d=n-45

a,=0.5 vypolitdme poéet schodl: 05=42—05n+0.5 delkad: d=84-45

d=—0,3 0.5n=42 d =3T80cm

n=284

Zadani ulohy 7

1 bod
7 Vypoctéte vcentimetrech vysku v celého schodisté na Kocouri
vyhlidku.

ReSeni alohy 7



Vyika schodiité je souctem viech ¢leni této aritmetické posloupnosti:

=

SH=%[42+G,5]

55,=1785cm

Zadani ulohy 8

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 8

Funkce f s realnou proménnou x ma predpis:
y=@x-1)(x-3)
th.r

{CERMAT)
max. 3 body
8

8.1 Zapiste soufadnice priseciku Y[x; y] grafu funkce f se souradnicovou
osou Y.

8.2  Sestrojte graf funkce f.
V zaznamovém archu obtidhnéte graf funkce propisovaci tuzkou.
Re3eni Glohy 8

Prasecik grafu funkce f se soufadnicovou osou y je absolutnim élenem funkce.

y={x—1){x-3)

y=x"—4x+3 = P[0,3]



Z predpisu funkce y=(x—1)(x—3) jsou patrné priseciky s osou x [1;3], prisedik s osou y je jiZ
uveden viz vySe P[0;3], sestrojime graf.

Zadani ulohy 9

VYCHOZI TABULKA K ULOZE 9

x 9 36 3
y = logs x 2 .
(CERMAT)

1bod
9 V tabulce doplinte chybéjici hodnoty.

Reseni tlohy 9

X 9 3¢ 3 1
v=log;x 2 6 1 0
y=log.x v=log,x y=log,;x
y=log,x y=log, 3" y=log;3 0=log;x
proto:
g =% 3 =35 37=3 3=y
V =6 }-’= 1 X =l

Zadani ulohy 10



10 V oboru R Feste:

4
X

] R

Re3eni Glohy 10

zkouska:

Zadani ulohy 11

x,=4;x,=—2
L(4): 2=2
_
P(4): 14 =2
L(4)=P(4)
P |
L =2} 5 1
P(-2): 1+%=—1
L(-2)=P(-2)

max. 2 body



VYCHOZITEXT A GRAF K ULOZE 11

Firma uvadi vreklamnim letaku, ze ve druhém ctvrtleti (duben az cerven) vyvezla
do zahranidi o 1 000 vyrobkd vice nez v prvnim ctvrtleti. V kvétnu vyvezla dokonce dvakrat
vice vyrobki nez v inoru. Firma doklada priznivy trend vyvozu grafem.

Vyvoz vyrobku firmy za prvni pololeti

Ll

leden unor brezen duben kvéten cerven

(CERMAT)
max. 2 body

11 Urcete, kolik vyrobku vyvezla firma v prynim ctvrtleti.

Re3eni tGlohy 11



Do grafu, viz obr, je moiné si naznadit kolik "dild" z celkové produkce za prvni pololeti €ini ktery
mésic. Dale je zadano, Ze Ze ve druhém é&tvrtleti bylo vyvezeno do zahraniéi o 1 000 vyrobka vice,
nez v prvnim ctvrtleti, proto:

3x+3y+4y=4y+6y+7y—1 000

x=200vyrobkis = v prvnim étvrtleti 3-20043-200+4-200=2 400vyrobki

Vyvoz vyrobki firmy za prvni pololeti
7 x
6 x
bx
J 4 x 4 x
3x I I -
U I
leden unor brezen duben kvéten cerven

Zadani ulohy 12

VYCHOZITEXT A OBRAZEK K ULOZE 12
Rovnobéznik ABCD rozdéluje uhlopficka BD na dva shodné pravouhlé trojuhelniky.

D Zom

o 7

A B

(CERMAT)
max. 2 body
12  Vypoctéte obvod rovnobézniku ABCD.

ReSeni dlohy 12



Dbvod se vypoéitd jako soucfet délek viech stran rovnobé&iniku ABCD. Strany BC, AD jsou maji
stejnou délku. Tu vypocditame z pravouhlého trojuhelniku (ABD, nebo BCD).

AB
D 2cm .ﬁﬂ°=|—
:/ C cos 4D
,  o=l4B|+|C|+|CD|+|4D)
cosbl *=——
|AD| o=2+44+2+4
|AD|= 2 o=12cm
/; cosB0®
A 2cm
8 |AD|=4 cm

Zadani ulohy 13

1bod
13  Obsah jedné stény krychle je 0,16 m’.

Vypoctéte objem krychle.

Reseni tlohy 13

Stranou krychle je ¢tverec. Z obsahu strany krychle, tverce, je mozne vypocitat délku hrany krychle
a nasledovné vypoditat objem tohoto télesa.

S=a*" V=a
0.16=a" V=04
a=04m V=0.064m

Zadani ulohy 14



VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 14

Boje na mofi ma tvar télesa sestaveného zvalce a dvou polokouli. Vyska valce,
polomeér valce i polomér kazdé z obou polokoulije 18 cm.

(CERMAT)
max. 2 body

14 Vypoctéte v cm? povrch télesa.

V zaznamovém archu uvedte cely postup reseni.

Re3eni Glohy 14

Povrch slozeného télesa se sklada ze dvou polokouli (tedy jedné koule) a valce bez podstav. Proto:

Sm,a=4j'tr2 S\iice=2 TV
S=1296 T +648 1
S SATIE Syiice— 2701818 )
S$=6107 cm”
Sioue= 1296 wem® S 4= 648 cm’

Zadani ulohy 15

VYCHOZITEXT KULOZE 15

Most se prodava vSlitrovych a 2litrovych lahvich. Pan Suchanek si koupil
celkem 216 litrd mostu v 60 lahvich. (Viechny zakoupené lahve byly plné.)

{CERMAT)

max. 3 body
15 Uzitim rovnice nebo soustavy rovnic vypoctéte, kolik litrd mostu si

koupil pan Suchanek v Slitrovych lahvich.

V zaznamovém archu uvedte cely postup Feseni.

Re3eni tGlohy 15



Resit budeme spoustavou rovnic.

v paaats Broveh kit Sx+2y=216

¥........pacet 2litrovychlahvi x+y=60 /-(-2)

koupil cellem 216litr1

5x+2y=216
5x+2y=216 —2x—2y=-120
v 60 lahvich 3x=96
x+y=60 x=32ks

Most byl mimeo 2litrovych v 32 Slitrovych lahvich, tedy v téchlo lahvich bylo 160 litrd mostu.

Zadani ulohy 16

VYCHOZI TEXT A GRAF K ULOZE 16

V kartézské soustavé souradnic Oxy je sestrojen graf linearni funkce f, jejiz definicni
obor je R. 4

f

y

(CERMAT)
max. 2 body

16 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni (16.1-16.4), zda je
pravdivé (ANO), <i nikoli (NE).

16.1  Funkce f je konstantni.

16.2 Jeden z praseciki grafu funkce f se soufadnicovymi osami je P[1; 0].
163  f(0) =2

164 Predpisfunkce f jey = 2 — 2x.

OO
OO dd=

Re3eni Glohy 16



Vétsinu odpovédi nam poskytuje graf.

Na obrazku je graf funkce linearni klesajici, proto odpovéd na otazku 16.1 je NE.

Prisecdik s osou x ma soufadnice [0;1], proto odpovéd na otdzku 16.2 je ANO.

f{0)=2 je bod o soufadnicich [0;2], proto odpovéd na otazku 16.3 je ANO.

Uréime predpis funkce, dosadime soufadnice dvou bodd, kterymi funkce prochazi do predpisu

linearni funkce y=ax+b

Zadani alohy 17

VYCHOZITEXT K ULOZE 17

Sklenice ma tvar valce s vnitinim pramérem 12 cm, vyska sklenice ode dna je 16 cm.
Sefiznutou spejli |ze sikmo vlozit do sklenice tak, ze nepiecniva pies okraj.

{CERMAT)

2 body
17 Jaka je nejvétsi mozna délka sefiznuté spejle? (Tloustka spejle se pfi
vypoctu zanedbava.)

Al 17 ecm
B) 18ecm
C) 19em
D) 20em
Bl 21cm

Re3eni Glohy 17



MNacrtneme si valcovou sklenici a do ni umistime 3pejli (5), jak je

/”———\ uvedeno v zadani.

\\—// Z nacrtku je patrne, ze delku Spejle je mozneé vypocitat Pythagorovou
(/' vétou.
s / h
§F=d*+h’
7
§'=12"+16"
S W 5°=400
§=20em =D

Zadani ulohy 18



VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 18

Martin bydli v ulici m, pravdépodobné v nékterém z domi A az D. Bratranec Petr bydli
ve druhé ulici p. Chlapci by na sebe vidéli z oken svych domovi, kdyby jim ve vyhledu
neprekazela véz V, k niz to maji vzdusnou carou stejné daleko.

T
d o

C D i

P e o

(CERMAT)
2 body
18 Ve kterém domé bydli Martin?
Al vdomeA
B) wvdoméB
C) wvdoméC
D) vdoméD

E) v nékterém z dalsich zobrazenych domi

Re3eni Glohy 18



Aby byly splnény podminky zadani, kazdy kluk v jiné ulici a vyhled clonén véii V, dokreslime do

zadani zadani primky prochazejici body AV, BV, CV, DV, viz obr. Z obrazku je partne, ze BV splnuje
obé podminky zadani, tedy cdpovéd je B, vdomé B.
A B C

a o o o ™ o

K

D m

Zadani ulohy 19

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 19

Pasovy traktirek na klicek se pohybuje pomoci dvou pasi. Kazdy pas je napnuty pres
dvé shodna kola. Vnéjsi plocha pasu je cerna a vnitini je bila, tloustka pasu se zanedbava.

Pohled ze strany Pohled zepfedu

—

¢

dcm

E—< <>l > <
2cm 20 cm 2cm 3cm 3cm

(CERMAT)
2 body

19  Jaky je obsah cerné plochy jednoho pasu?
Al 4-(m+10)cm?
B) 6-(m+20)cm?
Q) 6-(3m+ 20) cm?
D) 12-(m+5)cm’
E) 12-(m+ 10) em?



Re3eni Glohy 19

A) 4-(m+10) Jem®

[J‘:+2ﬂ}c:m
C) ﬁ-{31‘[+2[]]r:m
D) 12-({n+5)em”

E) 12-(m+10)cm”

Pas je vlastné obdélnik obrouzeny kolem kol. Zjistime tedy délku celého obdélniku, ktery je tvofen
dvéma "rovnymi" Gseky (20+20) a jednou kruznici o poloméru 2 cm, viz obr.

Pohled ze strany

2‘|’:‘_‘—zacm _:_,m_JI] d=20+20+2n2=

=52.5664cm

2ecm 2ecm

2cm

2cm 20 cm 2am

Obsah obdélniku tvoficiho pas je tedy sloucin délky pasu a jeho 3itky (3 cm, viz obrazek pohled
zepredu)

S=52.5664-3

§=157.6991cm- = E

Zadani ulohy 20

2 body
20 Ctverec ABCD s uhloprickou AC je umistén vkartézské soustave
souradnic Oxy. Plati:

A[—4: 0], AC = (6:4)

Jakeé jsou souradnice stredu S c¢tverce ABCD?

A S[1; 2]
B) S[3; 2]
Q  S[2; 4]
D) $§[-1; 2]

£ s[5 —2]



Re3eni Glohy 20

Zadani ulohy 21

VYCHOZITEXT A OBRAZEK K ULOZE 21

Souradnice stfedu uhlopricky AC napriklad
urcime, pokud budeme znat soufadnice
bodu C.

Dokreslime bod A a wektor A4C do
soufadného systému Oxy. 7 néj jsou
soufadnice bodu C [2;4] patrné.

Stred bud z obrazku odedteme, nebo
spocitame:
AAC AI}.+CJ.

S ;
2 2

[—4+2 0+4
|2 "2

S[-1;2] = D

Jsou dany body A[-2; 3], B[-2; —3].
Ay
&
0 1 X
(CERMAT)
2 body
21 Jakou rovnici ma osa o usecky AB?

A) x+6y=0
B) 4x-—-6y=0
C y=0
By x=-2

E)  jinou rovnici



Re3eni tGlohy 21

Do obrazku vyneseme zadané body a dokreslime osu usecky AB.

, AV
@
A
1
| : . Z obrazku je partné, Ze osa usecky AB je totoina
0 -| JE' sosux. Prote y=0 = C(C
o5 f
Zadani ulohy 22
VYCHOZI TEXT K ULOZE 22

Ctyri pracovnici si rozdélili vydélek nasledujicim zpGsobem: prvni dostal pétinu
celkové astky, zbyvajici tfi pracovnici si rozdélili zbytek na tii stejné ¢asti.
(CERMAT)

2 body

22 V jakém poméru jsou castky prvniho a druhého pracovnika
v tomto poradi?

Al 3:4
B) 4:5
C) 5:4
D) 5:3
E) 3:2

ReSeni tlohy 22



Uréime jakou éast celkové odmény pfipadla prynimu a druhému zaméstnanci.

celkovad viie odmény proviechny.......eveeneiX
1 prvHi : druhy
odména prviimu Zamestnanci.........cceeeeeen... X
lx :ix
1 4 5 R
prodalsi zamésmancezbyva ... 1—; X=_x
i 1.4
5715
%x A 3:4 = 4
odména druhého zaméstnace ... TZEI

Zadani ulohy 23

2 body
23 Druhy a treti clen geometrické posloupnostijea, = 12, a; = 18.

Jaky je soucet prvnich ctyf cleni této posloupnosti (a, + a, + a5 + a,)?

A) 60
Bl 64
£) 'G5
D) 72

E)  jinysoucet

Re3eni Glohy 23

a,=12
ﬂ3=18
] -1 1
a;=dy' g a,=day'q a,=dayqg
W \ 5,=8+12+18+27
45 3 3
q:— ﬂ1=12' —] ﬂ_l_zlg'(E
“ Z \&/ 5,=65 = C
_ 18 a,=8 a,=27
=p
_3
T3

Zadani ulohy 24



VYCHOZI TEXT K ULOZE 24

losem.

Ucitel ma nominovat 4 chlapce ze tfidy do smiseného volejbalového tymu. Ve tridé je
véetné Petra 14 chlapct. Jednim z clent tymu bude Petr a ostatni chlapci se vyberou

(CERMAT)

24

2 body

Kolik riznych tymi je mozné za téchto podminek sestavit?
14

b (3)
13

o (3)

0 1-K1B4+12+11

D) 13-12-11
E)  jiny pocet

ReSeni Glohy 24

Pocet rdznych tymi budeme poéitat kombinacemi, jeliko nezileii na poradi vybiranych ¢lent do

vyslednych tymd.

Petr ma nominaci jistou, dalsi tfi jsou ndhodni spoluZaci, proto ( . J[ ! J:( 13] = B

1/\3) 13,

Zadani ulohy 25



25

25.1

25.2

253

254

max. 4 body
Priradte kazdému vyrazu (25.1-25.4) srealnou proménnou x
defini¢ni obor vyrazu (A-F).

log x

2.1'

1 x#2

x+2 2 -
2

Vi x —

A) R

B) (0; +o)

Q)  (2; +o)

D)  (—oo; 0) U (0; +oo)
E)  (—o0; 2)U(2; 4o0)

F)  jind mnoZina

Re3eni Glohy 25

Postupné uréime defini¢ni obory funkci.

Logaritmicka funkce

xe(0; o)

Exponencialni funkce

Vyraz

x+2 2

logx je definovana pro kladnou mnoZinu proménnych x, proto

=B

2% je definovana na celém definicnim oboru, prota x€R =4

x+2

"nesmi” mit jmenovatele nuloveho, proto

x+2#0 x#—2 x€R—(-2) xe(—w=;2)U(2,4w) = F

2

X
Vyraz 7 "nesmi” mit jmenovatele nulového, proto
vax
J4-x#0 2x#0 x#0 x€R-{0} xg€(-w;0)U(0;4+0) = D

Zadani ulohy 26



veliciny a (A—E), kde a,b € R.
261 b—2a=1-—3a

262 2a—-b=b-2

263 2D
Al a=b-1
Bl a=b+1
Q a=1-b
DI a=b+2
E)  Zadné z uvedenych vyjadieni nevyhovuje.
Re3eni tGlohy 26

Vyjadfime nezndmou a ze vztahG 26.1-26.3.

2a—b=b-2
b—2a=1-3a
2a=b+b-2
3a—2a=1-5b
2a=2b-2
a=1-b = C
a=b—1 =4

21;b=a+1

2a—b=2a+2

2a—-2a=b+2
0=b6+2 =

max. 3 body
26 Priradte ke kazdému wvztahu (26.1-26.3) odpovidajici vyjadreni

2

E
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